

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе над кандидатской диссертацией Филипповой Дарьи Юрьевны
на тему «Системный анализ исследований текста в отечественной лингвистике советского
периода (конец 1920-х – 1991 гг.)»
специальность 10.02.19 – теория языка

Д.Ю. Филиппова работала над диссертацией, начиная со времени поступления в заочную аспирантуру по специальности 10.02.19 – теория языка при Калужском государственном университете им. К.Э. Циолковского. Работа над темой была завершена в октябре 2017 г. Некоторая задержка с завершением работы была вызвана семейными обстоятельствами Д.Ю. Филипповой.

За время обучения в аспирантуре Д.Ю. Филиппова с 2009 г. по 2013 г. зарекомендовала себя как старательный и исполнительный аспирант, стремящийся к новым знаниям. Д.Ю. Филиппову отличает усидчивость и тщательность в выполнении заданий научного руководителя.

Работа выполнена в русле лингво-методологического подхода, разработанного в разных вариантах в кандидатских диссертациях калининской и калужской лингвистических школ [Л.Г. Васильев 1983]; [Д.В. Маляров 2005] и затрагивает ряд важных проблем для данного направления исследований – природу лингвистических парадигм, их методологические основания и критический их анализ.

Ход работы над диссертационной темой, проработка общетеоретического и анализ частнотеоретического материала позволили Д.Ю. Филипповой прийти к любопытным результатам, которые отличаются необычностью и научной новизной. Дело в том, что в рецензируемом диссертационном исследовании нет традиционного для диссертационных кандидатских сочинений анализа «практического языкового материала» – взамен изучаются принципы классификаций с учетом системного подхода с целью построения всесторонней классификации теоретических исследований в области отечественной лингвистики текста советского периода. Результаты исследования сводятся к следующему.

Лингвистика текста рассматривается как комплексная мегапарадигма, в составе которой присутствуют структурная и неструктурная парадигмы. В свою очередь, структурная парадигма разделяется на грамматическую и собственно-структурную субпарадигмы, а неструктурная – на личностно-ориентированную и информационную. Основания для подобной классификации обнаруживаются с учетом изучения центрального понятия исследований текста, методологической базы аспектов изучения текста, универсальности теорий и уровней изучения текста.

Построение классификации направлений лингвистики текста сталкивается с рядом объективных аналитических проблем. Во-первых, вызывает затруднения анализ собственно строения объекта. Во-вторых, множественность теорий осложняет поиск оснований для классификации и делает необходимым установить порядок отбора теорий. Для преодоления первой проблемы Д.Ю. Филиппова применяет модельный принцип анализа теорий, а именно рассматривает спецификацию парадигм и субпарадигм, а в дальнейшем анализирует каждую теорию с точки зрения содержания, новизны и проблемных аспектов. По поводу второго ряда проблем автором разработаны критерии отбора теорий, базирующиеся на принципах воспроизводимости и правдоподобности.

Классификация исследований лингвистики текста базировалась на таких параметрах как цель и функции классификации, выбор деления объекта, зона действия, описание группировок теорий и параметров отнесения к ним, минимизация неклассифицируемых остатков. Все это

позволило разделить теории на две группы в зависимости от парадигмы исследования. Второй ступенью стало отнесение теорий к субпарадигмам на основании их содержания и новизны. Третья ступень объединила теории в общие и частные. Показано, что отечественная лингвистика текста развивалась в русле именно европейской традиции. В работе также представлены перспективы развития лингвистики текста.

В целом, считаю, что диссертация Д.Ю. Филипповой на тему «Системный анализ исследований текста в отечественной лингвистике советского периода (конец 1920-х – 1991 гг.)» представляет собою самостоятельное законченное научное сочинение, обладающее признаками актуальности, научной новизны, теоретической значимостью и практической ценностью. Анализ исследовательского материала проведен тщательно. Данная диссертация может быть рекомендована к открытой защите в диссертационном совете по специальности 10.02.19 – теории языка.

Почетный работник высшего профессионального образования РФ,
доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой лингвистики и иностранных языков
Калужского госуниверситета им. К. Э. Циолковского,
Адрес: г. Калуга, 248001, ул. Степана Разина, д.26
Тел.: +7 9206168554
e-mail: argumentation@mail.ru

Лев Геннадьевич Васильев

Подпись Васильева Л. Г.
удостоверяю



Лев Геннадьевич Васильев